

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lanzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 10 de Enero de 1918

Núm. 2.673

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Un artículo pintoresco

El número del diario «Heraldo de Madrid» llegado ayer a Palma publica un pintoresco artículo bajo los siguientes títulos: *Peligros nacionales*.—El nacionalismo mallorquín. Y en él se llama la atención sobre «la preponderancia que va adquiriendo en las islas Baleares la mala yerba separatista (!)».

Basta lo apuntado para que el lector forme concepto sobre el famoso artículo. Tal vez ha sido escrito en serio, y así lo tomarán quizás en Madrid, mas ese curioso artículo da, aquí, la impresión de lo humorístico.

«¿A qué no adivina el lector en qué se han convertido nuestro Seminario y muchas de nuestras parroquias? Pues en... focos de filibusterismo».

No falta aquello de que aquí llamamos forasters a los castellanos, y en Menorca les llaman *espanyols*.

Otro botón de muestra: «Es público y notorio que el general Borbón fue destituido de su mando en aquella isla a ruego del Ayuntamiento en pleno y de las fuerzas vivas, por haber dicho, en un momento de patriotismo, que debía castigar con mano dura a los que hablaban de levantar bandera blanca en el primer buque de guerra extranjero que vieran venir...»

«Y lo peor—dice también el articulista—es que el Gobierno y sus representantes parece que quieren fomentar este movimiento hondamente separatista».

No satisfecho con haber denunciado los focos de filibusterismo, pasa luego el articulista a denunciar a los *filibusteros* y a los periódicos *separatistas*. ¡Y es sabrosísima la lista negra que da a la publicidad!

¡Qué pintoresco es aún, a pesar de las dolorosas experiencias que debieron empujarle y no le han corregido, ese «Heraldo»! El día menos pensado lanzará a los cuatro vientos la noticia de que en la manigua mallorquina ha aparecido la primera partida de insurrectos...

La situación política

El órgano del Marqués de Albuñellas, «La Mañana», dice que la tarde del día 3, cuando se conocieron los sucesos que constituyen el tema de actualidad, el Presidente se apresuró a solicitar la venia del Rey, para aplazar, porque estimó que así lo exigían las circunstancias, la publicación de la «Gaceta» del decreto de disolución de las Cortes. Y añade:

«Este decreto en sus manos no puede en modo alguno ser un arma política, pues al Marqués de Albuñellas jamás se le ocurriría proponer a emplear esta clase de recursos. El decreto de disolución no se publicará por sorpresa, sino a su debido tiempo, en el momento oportuno, cuando los intereses de la patria lo aconsejen».

Desde Madrid telegrafían a «La Vanguardia», de Barcelona, lo siguiente: «Por lo visto, hay empeño en que se plantee una crisis para que se celebren hoy las acostumbradas consultas. No se concibe, sin embargo, la necesidad de esas consultas, puesto que hace pocos meses todos los hombres públicos cuya opinión recaba la Corona en los momentos oportunos, expresaron su juicio sobre la situación española, y esos juicios, consignados quedaron también por escrito. De entonces acá, ningún acontecimiento trascendental ha surgido que haga indispensable una nueva orientación acerca de la política a seguir. ¿Se insistirá en esa política y, de plantearla, se silanará a ella el Gobierno?»

Lo más probable es que el Gobierno no se preste a ciertos juegos y que vaya resueltamente a cumplir la misión para que fue formado, y que consiste en hacer unas elecciones generales con la mayor sinceridad posible, es decir, con abstención de toda presión oficial, de que tanto abuso se hizo en pasados tiempos. Y si acaso se quiere una ratificación de confianza, bastará con solicitar la venia regia para publicar en la «Gaceta» el decreto de disolución y convocatoria de Cortes, ya firmado y no publicándolo, por razón de circunstancias imprevistas de todos conocidos. Tal vez no suframos equivocación al decir que ésta será la línea de conducta que vaya a seguir el Gobierno para despejar por completo la situación política. La incógnita está en la conducta que seguirán los jefes de agrupaciones. ¿Aprenderán para que la crisis se plantee y se celebren las consultas? Esa nueva táctica de persistir en ella, ¿qué propósitos responde?, ¿qué intenciones oculta?»

No creemos que exista el deseo de derribar al actual Gobierno, ni siquiera el anhelo de producir una crisis ministerial. Todos parecían hallarse conformes, incluso los conservadores, en el criterio de confianza al actual Gobierno para que hiciera las elecciones generales. Ningún obstáculo serio se opuso a la concesión del decreto de disolución por medio de una protesta pública. Caso de discrepar sobre la apreciación de los sucesos corrientes, medidos hay de exteriorizar esa discrepancia sin necesidad de que se abra un nuevo período de consultas. Ya va siendo costumbre en los hombres públicos españoles acudir a la prensa para poner como en escaparate sus

opiniones respectivas. En esta ocasión ese sería un recurso muy indicado. Lo demás será el propósito de crear un conflicto político, ahora de más difícil solución».

La guerra mundial

Lloyd George explica los fines de los aliados

He aquí algunos extremos de las importantes manifestaciones del primer ministro inglés Lloyd George a la delegación general de la Unión de Trabajadores, que fué a darle la cuenta de la discusión sobre la cuestión de efectivos con el ministro de Servicio Nacional:

Refiriéndose a Bélgica, dijo que las condiciones del Gobierno británico y de sus aliados han incluido siempre la completa restauración política, territorial y económica de la Bélgica independiente, y todas las reparaciones que podían hacerse por las devastaciones causadas.

La completa retirada de los Ejércitos enemigos y la reparación por la injusticia hecha era una base fundamental para una paz permanente.

En cuanto a Francia, manifestó: «Debemos permanecer al lado de la democracia francesa hasta la muerte en su demanda para que se tome en consideración la gran injusticia que se le hizo en 1871, cuando se le arrebataron dos provincias francesas».

Por lo que a Rusia se refiere, dice que puesto que no se ha de salvar aquella nación sino por el pueblo, no intentará el abordar la cuestión de los territorios rusos que se hallan en la actualidad en poder de los alemanes.

«Creemos—dijo—que una Polonia independiente es una necesidad urgente para la estabilidad de la Europa Central. Todos deploramos la perspectiva de ver a las provincias rusas ocupadas, gobernadas por la espada alemana, porque cualquiera que sean las frases que emplee Alemania, no tiene la intención de devolver esas provincias».

Y termina diciendo: «Antes que se pueda esperar la paz permanente, es preciso que tres condiciones se cumplan: Primera, debe ser restaurado el carácter sagrado de los Tratados; segunda, un reglamento internacional debe concluirse, basado sobre el derecho de las naciones a disponer de sí mismas, es decir, con el consentimiento de los gobernados, y tercera, será preciso buscar un límite al peso de los armamentos, por un organismo internacional, y disminuir las probabilidades de guerra».

Con esas condiciones, el Imperio británico dará su aquiescencia a la paz. Para obtener esas condiciones, los pueblos británicos están prontos a hacer sacrificios aun más grandes que los que ya ha sufrido».

Sección informativa

El Derecho foral

Ayer recibimos una carta de un abogado que apiende los artículos sobre nuestro Derecho que han sido publicados en estas columnas.

En dicha carta hace las siguientes consideraciones, por creer, dice, que estamos en vísperas de deplorables acontecimientos:

«Recordará V. perfectamente que, en una de las últimas reuniones del Colegio de abogados de esta ciudad, el abogado don Luis Alemany, en un rasgo de sinceridad que le honra, manifestó que desconocía en absoluto el Derecho foral de las islas, y sentada esta premisa, cabe preguntarse si un abogado como don Luis Alemany no conoce nuestro Derecho foral, ¿qué pensarán los demás abogados jóvenes de Mallorca? ¿Será posible que por negligencia e ignorancia inexcusables (en jóvenes y viejos) se resuelva de prisa y corriendo una cuestión de tan vital interés y magnitud, como si se tratara de unas elecciones para concejales en un pueblo en que imperara el más desenfrenado caciquismo!»

«Por qué no se nos avisa con la debida anticipación, indicando el objeto de la convocatoria, y se procura también que estén representados los menorquines e ibicencos; y, finalmente, existen en Mallorca y en las Islas hermanas muchos abogados que no figuran inscritos en este Colegio que tienen derecho a dar su opinión dada la índole de la materia que nos ocupa».

Muchísimas más razones podría aducir para solicitar la suspensión de la convocatoria anunciada (que creo no tendrá ningún valor ni eficacia si llega a celebrarse); pero prefiero esperar que hablen las grandes figuras de nuestro infortunado foro.

Vea V., Sr. Director, en esta mal escrita carta únicamente un rasgo de encendido amor a Mallorca, que tiene y tendrá siempre una personalidad y un régimen jurídico obra de años y de siglos».

Ayer tarde, en el local social, y presididos por el decano, don Ramón Obrador, se reunieron los abogados del Colegio de Palma, para tratar de la importante materia del derecho foral de Mallorca.

Después de amplias explicaciones dadas por el señor Obrador referentes a los motivos que obligaron a dimitir a los señores que formaban la comisión que debía proponer el anteproyecto de informe del Proyecto de Apéndice de Legislación Foral, y oídas las manifestaciones de los señores Socías, Quasps, Canals (don Luis), Sureda y Alemany, el Colegio de Abogados acordó reunirse el próximo día 24, y los que fuesen necesarios, para tratar, discutir y votar cuanto se relaciona con aquella materia y en definitiva el informe que el Colegio de Abogados debe dar en cumplimiento de la Ley y respondiendo a indicaciones de la Comisión de Códigos.

El nuevo Alcalde

Un bando

El nuevo Alcalde, Sr. Martínez, publicó ayer el siguiente bando:

«Hago saber: Que habiendo sido elegido por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad para el cargo de Alcalde Presidente del mismo, he de esforzarme en corresponder al alto honor de que he sido objeto, consagrandome mi atención y mis desvelos

al buen desempeño de mi gestión, procurando que sea ésta fructífera para todos. El bien administrar y la esmerada policía han de ser para mí objeto de singular cuidado, y para conseguir que esta ciudad responda a las exigencias de la cultura, he de llamar singularmente la atención en lo referente a la limpieza pública. Para ello encarezco a los vecinos que no saquen a la calle la basura después de la hora prefijada para su recogida por los basureros públicos, a quienes, a su vez, he de exigir el exacto cumplimiento de los deberes de su oficio».

Por otra parte, y sin proponerme coartar, sino todo lo contrario, la natural expansión que demanda la niñez, de la que podrá disfrutar en todas las plazas y sitios públicos adecuados, he de evitar que con deplorable incultura, evidente en casos frecuentes, los chicos ensucien y rayen las fachadas y las embaldurnen con figuras y frases muchas veces obscenas. De ello han de ser responsables no sólo los pequeños, sino también, y principalmente, sus padres, tutores o encargados.

Otra medida que concepción necesaria es la que tiende a suprimir la velocidad excesiva de los automóviles y de los otros vehículos por el interior de la población, singularmente en las bocacalles, lo que no tiene ningún justificativo, y es por el contrario motivo de molestias cuando no de desgracias.

Igualmente he de encomendar el exacto cumplimiento de cuanto las Ordenanzas Municipales prescriben sobre los perros que pululan por la vía pública.

La cultura y buen sentido de todos los vecinos de esta ciudad, es la mejor garantía del cumplimiento de lo ordenado, y en ellos confiadamente espero, para la realización de estas medidas de utilidad general».

El problema de las subsistencias

Nota oficial

Hemos recibido o del señor Gobernador civil la siguiente nota oficial:

«Abastecimientos.—Mi propósito es organizar los abastecimientos a base de cooperar todas las autoridades, y esperaba la constitución del Ayuntamiento para convocar una reunión de los Tenientes de Alcalde, trazando un plan y tomando medidas que pudieran tener inmediato cumplimiento, para asegurar el aprovisionamiento de la ciudad; para organizar este plan es necesario el concurso de todos. No se ha prescindiendo del Alcalde porque esperaba la constitución del Ayuntamiento para reunir la Junta de Subsistencias».

Exportación.—Los productores piden expansión para sus géneros, alegando que su coste es más elevado que en época normal y tienen derecho a una cotización más alta. En la Capital, atendidos principalmente al interés del consumo, se desea el estancamiento. A las autoridades incumbe armonizar los intereses de todos.

Huevos.—No se ha concedido ningún permiso desde el 14 de Noviembre. En aquella fecha acordó la Junta de Subsistencias el embarque de 4 000 docenas y sólo se dió permiso para 2 000. Los abastecedores, a quienes he conminado hasta con fuertes multas, dicen que los temporales han impedido la llegada de ese artículo de los pueblos.

Cerdos.—Había una concesión de embarque anterior a mi llegada, quedando nuevamente a embarcar unos 700

Para asegurarme de que no pudiera hacer falta ese ganado en la Isla, me dirigí a los Alcaldes, y como resultara favorable la información se autorizó el embarque, en varios expediciones, de ese remanente.

Carbón-lignito.—Prohibido el embarque con fecha de 24 de Diciembre, sólo se ha autorizado el de partidas que se hallaban sobre vagón o sobre muelle al tiempo de la prohibición».

La Junta provincial de Subsistencias. Ayer, a las cinco de la tarde, y bajo la presidencia del Gobernador civil, celebró sesión con asistencia de los señores don Jacinto Jarraiz, Presidente de la Audiencia Territorial; don Luis Galendo y Alcedo, Delegado de Hacienda; y don Pedro Martínez Rosich, Alcalde de esta ciudad, y de los asesores don Antonio Ballester, Ingeniero Jefe del servicio Agronómico, don Honorato Salom, por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería; don Damián Serra, Jefe de Trabajos Estadísticos; don Miguel Salom, presidente de la Cámara de Comercio; y don Julián Llinás, por el Patronato Obrero.

De la reunión se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial: «Abierta la sesión, saludó el Gobernador al Alcalde por ser la primera vez que asistía a la Junta, agradeciendo el señor Martínez Rosich el saludo y ofreciendo su decidido concurso a la Junta».

Dióse cuenta de un telegrama del Ministro de la Gobernación interesando se envíe carbón lignito a Barcelona con destino a la Compañía Catalana de Gas, por ser inminente el cierre de la misma y de haber, en cumplimiento a dicho telegrama, el Gobernador civil autorizado del embarque hoy, en el vapor «Sancho», de 300 toneladas con destino a dicha Compañía.

A instancia del Alcalde de esta ciudad se acordó prohibir el embarque de madera de algarrobo, olivo y encina.

Con el fin de conocer con toda exactitud el consumo de lignito, se acordó que por la presidencia se inserte una circular en el Boletín reclamando de los fabricantes e industriales las necesidades de carbón para sus respectivas fábricas o industrias, pedido en firme que están dispuestos a formalizar, clase de carbón y mina del que lo desean, y cuyas peticiones deberán presentar al corriente, al Gobierno civil antes del 20 del corriente, fecha en que se reunirá de nuevo la Junta; y mantener la prohibición del embarque, hasta que se conozcan las necesidades del consumo y acuerde la Junta lo procedente.

A propuesta del Alcalde, y en vista de la dificultad o más bien falta de medios en las clases menesterosas de poder adquirir en los puestos una docena de huevos o media que es la cantidad mínima que se suele vender, se acordó se oblige al gremio a que en los puestos de la plaza y almacén vendan al que lo pida un huevo al precio de 15 céntimos y que por la Alcaldía y dependientes municipales se vele por el cumplimiento de lo acordado.

Dióse cuenta de una instancia de don Jaime Lladó, en nombre de varios vendedores de carbón, denunciando las dificultades que encuentran para proveerse de carbón vegetal al precio de tasa por haber varias entidades, entre ellas la Intendencia Militar, que, según el señor Lladó, tiene comprometidos veinte mil quintales a diez pesetas o sea dos pesetas más del precio de tasa, y denunciando también a don Juan Roselló, como acaparador que no quiere vender carbón vegetal a precio de tasa, acordándose se compruebe la veracidad de la denuncia para en ambos casos proceder a la imposición del oportuno correctivo.

Dióse cuenta de una instancia de don José Aguiló Pomar y don Joaquín Forteza en súplica de autorización para poder exportar manteca de cerdo, acordándose por unanimidad mantener la prohibición del embarque acordado en la sesión anterior, de la manteca y el tocino.

Se acordó se hagan por la Alcaldía los necesarios trabajos para ver de conocer las necesidades del consumo de aceite en esta Capital para tratar de su abastecimiento y procurar, si esto pudiese hacerse, hacerlo extensiva a todos los pueblos de la provincia.

Se acordó que por la presidencia se oficie a los pueblos que no tengan telegrafo para que digan los Alcaldes de los mismos el número de cerdos cebados que hay en sus respectivos términos municipales, no autorizándose la exportación hasta conocer el número total de existencias.

El asesor Sr. Ballester, en nombre de los señores asesores de la Junta, hizo presente que tanto él como sus compañeros de asesoría acuden a la Junta con el mejor deseo, aportando su modesto concurso y los datos que obran en las dependencias o centros que representan; pero al fin con unos datos que pueden ser equivocados, pero que éstos deben combatirse con la aportación de otros para comparar los y el que esté equivocado reconocer noblemente su error. Que hacia estas manifestaciones por haber leído en la prensa trabajos en que se tachan de equivocadas las opiniones tanto de sus dignos compañeros de asesoría como

Novedad en esta Plaza

Se compran trajes y calzados usados de caballero de todas clases y pagan precios muy altos. DIRIJIRSE A MIGUEL PELTA, San Bartolomé, 5, pral. Palma. Compra en casa y pasa a domicilio.

Las suyas y que estimaría que la Junta acordase que todo el que crea poseer datos precisos sobre cualquiera de las múltiples cuestiones sometidas a las deliberaciones de la Junta los envíen por escrito donde serán discutidos y sin duda atendidos, si se demostrase su procedencia.

La Junta acordó por unanimidad aprobar las manifestaciones del señor Ballester y que todo el que quiera suministrar cualquier antecedente, por escrito, a la Junta que pueda servirle de orientación o de consejo, será admitido y reconocido el concurso como señalado favor.

La Comisión municipal. Ayer, al mediodía, reunióse nuevamente la Comisión municipal de subsistencias.

Se acordó poner en vigor la disposición de vender el pan a peso según la tasa siguiente:

Pan de primera, a 0'50 pesetas el kilogramo.

Pan de segunda, a 0'45 id.

Pan de tercera, a 0'40 id.

El señor Alcalde publicará un bando obligando a los tahoneros a vender el pan a dichos precios.

Exportación. El vapor correo «Rey Jaime I» embarcó anoche para Barcelona unas once toneladas de alubias, ocho de embutidos, 98 cajas de volatería, 40 de pescado, y tomates, aceitunas, higos, etc.

Desomiso. Por agentes del Municipio han sido decomisados varios kilogramos de embutidos que se intentaban introducir de matute en Palma.

Rosas sacrificadas. Ayer fueron sacrificadas en el Matadero seis reses vacunas, 20 cerdos y 112 corderos, representando dicha matanza para el Ayuntamiento un beneficio de 1.177'14 pesetas.

Notas de Sociedad

Asosno

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato nuestro distinguido amigo el primer teniente de Ingenieros don Luis Viscasillas y Sanz Crespo.

Nombramiento

D. Pedro Ascorbo y Pourcorbo ha sido nombrado, por Real orden del Ministerio de la Gobernación, Director Médico de la Estación Sanitaria de este puerto con la categoría de Jefe de Negociado de 2.ª clase y sueldo anual de 5 000 pesetas.

De viaje

Procedente de Barcelona llegó ayer a esta ciudad nuestro amigo don Julio Mir.

—Anoche salieron para Barcelona, a bordo del rápido «Rey Jaime I», don Juan Montis, don Enrique Catalá, don Sixto Morán, don Guillermo y don Antonio de la Rosa, don Juan Roca y don Bartolomé Rosich.

—También salió para dicha ciudad el Bibliotecario de la Universidad de Barcelona, don Miguel Ferrá.

—Igualmente salió el Ingeniero don Pedro Garau Tornabell.

—Para la Ciudad Condal salieron anoche algunos artistas de la compañía de Rosario Pino, que hasta ahora ha actuado en el Teatro Principal.

La tómbola de los «Boys-scouts»

Esta tarde, a las cuatro, estará abierto el salón de gala del «Grand Hotel», para el «Arbol de Navidad», de los exploradores mallorquines.

Hoy, definitivamente, quedará cerrada la tómbola.

Se liquidarán todos los objetos que la constituyen.

Despacharán los vales, como en los días anteriores, distinguidas señoras de nuestra sociedad.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha llegado, procedente de Andraitx, el laúd «Paquito».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor rápido «Rey Jaime I».

Este medio día saldrá, para Ibiza y Alicante, el vapor «Lulio».

Otras noticias

El «Ciudadela», que debía llegar ayer procedente de Ciudadela, aun no lo ha efectuado.

Al bergantín-goleta «Virgen Dolorosa», lo están pintando de blanco.

Ayer tarde salieron las barcas del «bou».

Ayer noche se recibió un telegrama de Mahón comunicando que el vapor «Mahón», que debía salir para ésta, había suspendido la salida a causa del fuerte temporal reinante.

El «Ciudadela», tampoco ha llegado, probablemente por el mismo motivo. Sea esperados mañana.

Teatrales

Lirico

Esta noche debutará en el Lírico la Compañía de ópera española del Teatro Cómico de Barcelona dirigida por el primer actor y director don Luis Ballester y los maestros concertadores don José Ezpeita y don Julio Torcal y de la que forman parte los típicos Emilia Iglesias y Dionisia de la Hera.

Se estrenará la farsa lírica en tres actos, letra de Pedro Pérez Fernández y Luis Fernández Ardavin, música del maestro Amadeo Vives, «El señor Pandolfo».

El Alcalde y la Prensa

El nuevo Alcalde de esta capital, don Pedro Martínez Rosich, reunió ayer tarde, en su despacho de la Casa de la Villa, a los representantes de la Prensa local, para exponerles los buenos propósitos de que está animado y solicitarles su colaboración a fin de poderlos llevar a término felizmente.

El señor Martínez Rosich hizo especial mención del asunto de las subsistencias, manifestando que está dispuesto a hacer todo lo posible para que las consecuencias de tal problema sean sentidas lo menos posible en esta ciudad.

Los convocados celebraron los buenos deseos que abriga el nuevo Alcalde, y le ofrecieron gustosamente su concurso para todo lo que sea en bien de la Ciudad.

El testamento de don Ricardo Roca

Se ha procedido a la apertura del testamento de don Ricardo Roca.

El testamento es ológrafo. Parece que gran parte de su fortuna se destina a mejoras para la ciudad de Palma.

Se dice también que en el testamento figuran varios legados para obra pía y a diversas Comunidades y Sociedades de carácter benéfico.

En la Audiencia

Suspensión

Ayer se suspendió la vista de la causa contra Nadal Crespi, acusado del delito de disparo y lesiones. Se hará nuevo señalamiento.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Hilgino, papa y mártir. Cuarenta Horas.—Continúan en San Antonio Abad dedicadas al glorioso Anacoreta: Exposición a las seis; a las diez, Misa mayor; a las once, novena durante una misa; por la tarde, a las seis, Rosario, novena con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, empezará la novena dedicada a San Sebastián, mártir, durante la misa de las ocho, con meditación, y el domingo intermedio a las siete y media.

En San Juan, a las siete y media, durante una misa, se dará principio a la novena de San Sebastián, patrón de Palma.

Visita.—A Nra. Sra. del Puig, en San Jaime.

Isleña Marítima

Servicios provisionales

Salidas de Palma para la Península: Domingo 8'30 noche para Barcelona.

Martes 12 tarde para Valencia (escala en Ibiza).

Miércoles 8'30 noche para Barcelona. Jueves 12 tarde para Alicante (escala en Ibiza).

Viernes 6'30 tarde para Barcelona. Salidas de la Península para Palma: Martes 8'30 noche de Barcelona.

Jueves 12 tarde de Valencia (escala en Ibiza).

Viernes 8'30 noche de Barcelona. Sábados 12 tarde de Alicante (escala en Ibiza).

Domingo 6'30 tarde de Barcelona. Salidas de Ibiza: Martes 8 noche para Valencia.

Jueves 8 noche para Alicante. Jueves 12 noche para Palma.

Sábados 12 noche para Palma. Palma 5 Enero 1918.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 10 (1'00)

Sesión en el Reichstag.—Satisfacción por la independencia de Finlandia

Nauen.—En la sesión última celebrada por el Reichstag, el Presidente expresó su satisfacción por la independencia de Finlandia.

El Kaiser recibe a los miembros del Consejo de la Regencia de Polonia

Ayer fueron recibidos por el Kaiser los miembros que componen el Consejo de la regencia de Polonia.

«El Presidente del Consejo ofreció sus respetos al Emperador, demostrándole la gratitud de la Patria polaca por su evolución en la vida nacional independiente.

El Kaiser pronunció un discurso de agradecimiento.

Comunicado oficial alemán

Koenig.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Hemos causado bajas a varios destacamentos ingleses que intentaron acercarse a nuestras líneas al sur de Borové. En Houltoft, Boesinge y Stader continúa la actividad de la artillería.

Hicimos una incursión al Norte de Seicheproly, cogiendo 178 hombres.

Wilson y su programa de paz

París.—El programa de paz expuesto por Wilson en el Congreso de su país es el siguiente:

Libertad en todos los mares excepto los cerrados por acuerdo que convenga a todos.

Supresión de las barreras económicas; reducción de armamentos; reivindicaciones coloniales de conformidad con los intereses indígenas; evacuación de los territorios rusos ocupados; restauración de Bélgica sin limitación de su soberanía; devolución de Alsacia y Lorena para asegurar la paz entre las naciones; arreglo de la frontera italo austríaca, haciendo que los pueblos que retiene Austria sean autónomos; evacuación total de Rumania, Servia y Montenegro, dándose a Servia acceso al mar; integridad nacional en los Balcanes y al imperio otomano, siendo los Dardanelos paso libre con garantías internacionales; independencia de Polonia; formación de una Sociedad de naciones que garantice la independencia de los pueblos pequeños.

Wilson ha agregado que, para el triunfo de este programa, está el pueblo americano dispuesto a sacrificar toda su existencia.

Comunicado oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano, transmite el siguiente parte oficial:

«En el Piave y Covon» contuvimos varios ataques del enemigo.

Hubo encuentros de patrullas en el monte Montago.

Dispersamos al enemigo en Soborole; En todo el frente continúa el mal tiempo».

De esta mañana

Madrid, 10 (5'30)

Comunicado alemán

Koenig.—(Oficial).—No hay nada importante que mencionar en ninguno de los frentes.

Parte oficial francés

París.—(Oficial).—«Hubo cañoneo a la derecha del Mosa, en los sectores comprendidos por la altura 544 y Beaumont.

Rechazamos un pequeño ataque en la región de Homeny».

Parte oficial británico

Poldhu.—(Oficial).—«Se ha registrado gran actividad de artillería al sur del Scarpa y al Noroeste de Iprés».

El Japón y la Entente

Berna.—La prensa japonesa rechaza la proposición de la Entente pretendiendo que el Japón envíe tropas a Europa.

Vapor belga torpedeado

Flessing.—El vapor belga «Amelie», de 1155 toneladas, ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Incidente entre un buque de guerra inglés y otro holandés

Amsterdam.—Los periódicos dicen que en el Atlántico un buque de guerra inglés ordenó, por medio de un disparo, a otro buque de guerra, holandés, que parara.

Entonces, el holandés contestó, con señales, que era buque de guerra y que, por lo tanto, no paraba, estando dispuesto al combate.

El buque inglés no insistió.

Se ha tratado del asunto en la Cámara holandesa.

Las negociaciones ruso alemanas
Brest Litowsky.—Se han celebrado nuevas conferencias entre los delegados rusos y los alemanes.

Hablaron Huelman, Cernin, Trosky, Teal Pachá y el Secretario de Comercio de Ucrania.

Se acordó celebrar la sesión plenaria el próximo miércoles.

Movimiento de buques en Inglaterra
Carnavón.—El movimiento de buques en los puertos ingleses, en la última semana, que terminó el día 5, es el siguiente:

Han entrado, 2585.
Han salido, 2244.

Han sido hundidos, 18 superiores a 1.600 toneladas y tres de menor tonelaje.

Han sido atacados infructuosamente, 11.

Pesqueros hundidos, 4.

Buques hundidos
Nauen.—En el Atlántico y en el Canal de la Mancha han sido nuevamente hundidos cinco vapores y un velero. Todos ellos iban cargadísimos y en convoy.

Un submarino torpedeó otros tres buques de un mismo convoy, de los cuales eran ingleses el «Bernard», de 3.682 toneladas, que iba cargado de carbón y el «Bristol», de 2.511 toneladas, para Nueva York, con una carga evaluada en 40 millones, según declararon los tripulantes.

Tráfico de pasajeros, restablecido
Nauen.—Se ha restablecido el tráfico de pasajeros entre Suecia y Finlandia con la llegada del vapor «Minerva».

La Bolsa

Madrid, 10 (1'00)

Estimación del sábado

Interior contado	76 00
Amortizable 5 por 100	95 00
Amortizable nuevo	85 75
Banco de España	000 00
Compañía Tabacalera	285 00
Francos	71 75
Libras	19 54
Exterior	87 40

La situación política

Madrid, 10 (1'00)

Calma

Entre los políticos ha renacido la calma ante el acuerdo tomado ayer por el Consejo de Ministros de someter nuevamente a la firma del Rey el decreto de disolución de las Cortes.

Almuerzo

Ayer tarde almorzaron juntos los señores Dato, González Besada y Conde de Bugallá.

Durante el almuerzo se habló de la actualidad política.

Reunión del Comité izquierdista

Ayer, en el domicilio de don Melquíades Álvarez, se reunió el Comité directivo izquierdista.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre la próxima campaña electoral.

Se acordó no estorbarse las izquierdas en los distritos, sino hacer un acoplamiento equitativo entre todos los partidos que integran el Comité izquierdista.

Declaraciones de Cambó

El leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó, fué ayer interrogado por los periodistas.

El señor Cambó se mostró reservado sobre política, aunque expresó su creencia de que en el Consejo de Ministros de anoche se acordaría la publicación del decreto de disolución de las Cortes.

Nos dijo que él se quedará en Madrid para centralizar los trabajos de propaganda electoral.

La campaña comenzará en Castellón, siguiendo luego en Cartagena.

El señor Cambó, según nos añadió, se propone realizar un viaje de propaganda por Extremadura y Andalucía.

Además, irá con frecuencia a inspeccionar los trabajos que se realicen en Barcelona.

Choque de trenes

Madrid, 10 (1'00)

En Parrales.—Varios heridos.—Un desaparecido.—La línea, interrumpida

En Parrales ha ocurrido un choque de trenes.

El choque fué muy violento. Varios coches quedaron destrozados. Resultaron heridos varios pasajeros que iban en coches de primera clase.

Ha desaparecido el guardafretero de uno de los trenes que chocaron, el de mercancías.

El choque fué entre un tren de viajeros y otro de mercancías.

A consecuencia del accidente, la vía quedó interrumpida.

Nuevos detalles.—Dos muertos.—Vagones destruidos

Se conocen nuevos detalles del choque de trenes ocurrido en Parrales.

Resultaron dos muertos: el ambulante de Correos don Antonio Eguída y el guardafretero del coche correo Antonio Cervantes.

Además, resultaron destruidos catorce vagones.

La cuestión de los transportes

Madrid, 10 (1'00)

Los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios visitó ayer al Ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora.

Los ulsitanes hablaron al Ministro de diversos asuntos que interesan a la clase.

Reunión del Comité del tráfico marítimo
Ayer se reunió el Comité del tráfico marítimo.

Ocupó la presidencia el Ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora.

Los reunidos trataron de la manera de ver de intensificar el cabotaje para el transporte de frutas, trigo, carbón, etc.

Más vagones

La compañía del Norte ha autorizado la circulación por sus líneas de cien vagones más.

El transporte de papel

El Ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, ha ordenado que se faciliten vagones para el transporte de papel para periódicos.

De enseñanza

Madrid, 10 (1'00)

El Instituto de Higiene Escolar

El Ministro de Instrucción pública, señor Rodés, ha firmado una disposición poniendo en marcha el Instituto de Higiene Escolar.

Para su inmediato funcionamiento, ha nombrado profesores interinos.

Estos desempeñarán el cargo hasta que las Cortes aprueben el presupuesto correspondiente y se celebren las debidas oposiciones.

El Centro Escolar Cervantes

El Ministro de Instrucción pública, Sr. Rodés, ha dirigido un oficio a la Delegación de enseñanza para que inspeccione el Centro Escolar Cervantes.

Parece que este Centro, no obstante estar dotado, no tiene un solo alumno.

El problema de la Enseñanza en Canarias
El Sr. Barón de Velasco se ha reunido con los representantes en Cortes de las islas Canarias.

En la reunión se trató del problema de la enseñanza en aquel Archipiélago.

Se convino en que se gire allí una eficaz visita de inspección.

Consejo de Ministros

Madrid, 10 (1'00)

A la entrada

La tasa de los carbones.—Expedientes.—García Prieto, «fuerte de salud».—Palabras de La Cierva

Ayer tarde se celebró en el Palacio de la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros.

Lo presidió el jefe del Gobierno, señor García Prieto.

A la entrada, los periodistas interrogamos a los Ministros sobre los asuntos a tratar.

El de Fomento, señor Alcalá Zamora, nos manifestó que llevaba al Consejo el informe de la Comisión técnica sobre la tasa de los carbones minerales y vegetales.

El de Instrucción pública, señor Rodés, y el de Hacienda, señor Ventosa, nos dijeron que solamente llevaban varios expedientes.

Luego llegó el jefe del Gobierno, señor García Prieto, quien manifestó:

—Ya me encuentro fuerte de salud.

Un repórter le dijo: —Cuidado con estos fríos, que producen crisis.

Y nos replicó el señor García Prieto: —Veo que son Vdes. malos profetas. Ya lo verán.

Seguidamente llegó el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, quien nos dijo: —¿Qué ocurre de nuevo?

—Frio—le contestamos. —Yo—nos dijo luego—estoy en mi garita.

Los periodistas le replicamos, que en las garitas hay troneras y el señor La Cierva nos dijo, en medio de extrañeza:

—Ya lo sé. ¿Pero es que lo desean Vdes? Los demás Ministros no nos hicieron manifestación alguna.

A la salida

Más sobre la tasa de los carbones.—Expedientes aprobados.—El decreto de disolución se firmará hoy

El Consejo terminó a las diez de la noche.

A la salida, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prada, nos dió del Consejo las siguientes referencias:

«Mañana se publicará en la «Gaceta» la tasa de los carbones, así minerales como vegetales.

Se aumentará el precio de los carbones por ser mayor el coste en la boca de las minas.

Se aprobaron varios otros expedientes.

Se ha acordado también someter hoy a la firma de S. M. el Rey el decreto de disolución de las Cortes».

Los periodistas le preguntaron la fecha que se había convenido para celebrar las elecciones, negándose el señor Fernández Prada a facilitárnosla por no estar autorizado para ello».

Lo de los sargentos

Madrid, 10 (1'00)

Propuestas de destinos y ascensos
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica varias propuestas de destinos de sargentos del cuerpo de Caballería.

Publica, además, varios ascensos de sargentos a brigadas.

«Discrepancias entre La Cierva y Luque?—El rumor se desmiente

Había circulado por esta Corte el rumor de que habían surgido discrepancias, con motivo de los asuntos de los licenciamientos, entre el actual Ministro de la Guerra, señor La Cierva, y el general Luque, que también desempeñó aquel cargo.

Personas que pueden estar bien informadas han desmentido las supuestas discrepancias.

La Cierva estudia el medio de obtener colocación para los licenciados

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, estando hablando con los periodistas, nos ha dicho que se había estudiado el medio de facilitar a las clases de tropa licenciadas del ejército y a los retirados de todas las graduaciones colocaciones particulares adecuadas a su categoría y según las aptitudes que tengan.

Ello sería independiente de los destinos civiles a que tienen derecho.

Un registro del personal licenciado que desee colocación

En breve se publicará en la «Gaceta» una circular creando en el Ministerio de la Guerra un registro del personal licenciado que desee obtener colocación.

Tal registro tendrá por objeto saber siempre el número de personas de que se podría disponer para las Empresas que acudiesen en demanda de personal.

Manifestaciones de García Prieto

Madrid, 10 (1'00)

Sin noticias.—Negando se tramara un complot contra La Cierva.—La fecha de las elecciones

Ayer, en la Presidencia, el jefe del Gobierno, señor García Prieto, nos recibió, como de ordinario, a los periodistas.

Empezó por decirnos que había estado en Palacio y que allí despachó con Su Majestad el Rey.

Luego nos manifestó que carecía de noticias.

Un periodista le preguntó: —¿Es cierto que se tramaba un complot contra el Ministro de la Guerra, señor La Cierva?

El señor García Prieto nos lo desmintió.

Preguntado acerca de si variaríase la fecha de las elecciones generales, nos contestó el Presidente:

«El Consejo lo acordará, aunque no era obstáculo el sorteo de mozas, pues la Ley autoriza adelantar éste».

Noticias varias

Madrid, 10 (1'00)

La recaudación por Hacienda
Según datos recogidos en el Ministerio de Hacienda, la recaudación en el año 1917 acusa un aumento de más de tres millones y medio de pesetas, comparada con la obtenida en el año anterior.

Retiros en Estado Mayor
Se ha concedido el retiro a los siguientes señores pertenecientes al cuerpo de Estado Mayor:

Teniente coronel don Manuel Martín. Y capitán don Juan Vigo.

El P. Fita, enfermo
Hállase enfermo el P. Fita. Su estado inspira cuidado más que por la enfermedad por los 85 años que tiene.

De esta mañana

Madrid, 10 (5'30)

POLITICA

El decreto de disolución.—Créese que serán modificadas las fechas

La impresión dominante en los círculos políticos acerca del decreto de disolución de las actuales Cortes es que se modificarán las fechas señaladas para la elección de las nuevas, celebrándose las de diputados el 24 de Febrero.

El señor García Prieto, informado de tales rumores, se negó a confirmarlos, diciendo, solamente, que hoy lo llevaría

DESDE BARCELONA

Asuntos de Baleares

Barcelona, 10 (3'30)

El embarque de aceites para Mallorca
Una comisión de almacenistas de aceites y grasas ha visitado al Gobernador.

Su visita tuvo por objeto protestar de las trabas que les pone la Aduana para el embarque de aceites con destino a Mallorca.

Notas catalanas

Barcelona, 10 (5'30)

Inauguración del Centro Militar.—Invitación al Rey

El día del cumpleaños de S. M. el Rey se inaugurará en ésta el Centro Militar, que está situado en la plaza de Cataluña.

El Rey ha sido invitado a presidir dicho acto.

Hallazgo de una bomba
El Juzgado, acompañado de peritos, se personó ayer en la fundición Torras.

Allí fué hallado un artefacto igual al que estalló el sábado último en la jefatura de policía.

Salida de los nuevos reclutas para Marruecos
En los vapores «Lázaro» y «Sister» salieron ayer los nuevos reclutas que van

a la firma del Rey, publicándose el próximo viernes.

OTRAS NOTICIAS

Accidente ferroviario

Dicen de Salamanca que en la estación de Pedrosa estalló la caldera de la máquina de un tren.

Resultó muerto el fogonero Manuel García y heridos, gravísimamente, el maquista Ciríaco Astudillo y un vecino del pueblo que hablaba con aquél. Además, hubo tres heridos leves.

Presna Asociada

destinados a los cuerpos de guarnición de Melilla, Ceuta y Larache.

El asesinato del Presidente de la sociedad de patronos metalúrgicos.—Visita al Gobernador

La Junta de patronos metalúrgicos ha visitado al Gobernador para protestar enérgicamente del asesinato del fabricante metalúrgico don José Barret, muerto a tiros al descender de un tranvía.

«Han sido infructuosas todas cuantas pesquisas ha hecho la policía para detener a los autores de dicho asesinato.

Sobre la fuga de dos presas
Siguen sin haber sido detenidos los dos presos que el domingo último consiguieron fugarse de la cárcel celular.

«Razzia» de la policía
La policía realizó ayer una batida contra la gente maleante en las cuevas y escondrijos que hay en la montaña de Montjuich.

Derribo del Tivoli
Ayer empezaron las obras para el derribo del Teatro Tivoli.

Nieves y frío
Hace un frío intensísimo, habiendo aparecido todas las montañas vecinas cubiertas de nieve.

Patou Gari

Sueltos y noticias

Los espectáculos públicos

La «Gaceta» publica una real orden de Hacienda resolviendo una instancia de los empresarios de espectáculos que solicitan rebaja del impuesto del timbre.

Dispone que se eleve del 20 al 40 por 100 el tipo de deducción autorizado por real orden del 21 de Septiembre de 1914, respecto de las localidades de favor, para fijar la base tributable de los conciertos sobre el pago del timbre por los billetes de espectáculos públicos. Dicha elevación regirá hasta que desaparezcan las presentes circunstancias y el Ministerio resuelva lo que crea oportuno.

Pérdida

Anoche se extraviaron unos imperdentes de metal chapados en oro; se gratificará el hallazgo a la persona que quiera devolverlos. Darán razón en la Administración de este periódico

El tiempo

Continúa en los picos de muchos montes la nevada que cayó ayer. Hoy el día es bueno y luce el sol, si bien hace un frío muy intenso.

Borrachos

Han ingresado en Capuchinos dos borrachos que promovían fuerte escándalo en la vía pública.

El viaje de Marcelino Domingo

El sábado es esperado en Palma el diputado por Tortosa don Marcelino Domingo, quien el domingo tomará parte en un mitin pro amnistía que ha de celebrarse en esta ciudad.

Ab